SERVICIOS DE SALUD DE OAXACA
JURISDICCIÓN SANITARIA No. 02 “ISTMO”
FORO REGIONAL ISTMO
RELATORIA MESA DE TRABAJO SALUD
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TEMA:  ENFERMEDADES IGNORADAS (LESHMANIASIS).

NECESIDAD: REAGENDAR FONDOS PARA LA ATENCIÓN DE LA LESHMANIASIS ACERCANDO A LAS COMUNIDADES EL DIAGNÓSTICO Y TRATAMIENTO.

JUSTIFICACIÓN: INCREMENTO DE ENFERMEDADES EMERGENTES CAUSADAS POR VECTOR EN LA REGIÓN.
 


PROPUESTA 2.-HOSPITAL GENERAL DE TEHUANTEPEC, OAX.

TEMA: IMPLEMENTACIÓN DE LA UNIDAD DE CUIDADOS INTENSIVOS INTERMEDIOS Y CUIDADOS INTENSIVOS NEONATALES EN EL HOSPITAL GENERAL DE TEHUANTEPEC.

NECESIDAD: IMPLEMENTAR EL AREA FISICA DE CUIDADOS INTENSIVOS INTERMEDIOS Y AMPLIAR EL AREA DE CUIDADOS INTNSIVOS NEONATALES PARA LA RESOLUCIÓN DE CASOS CRITICOS, PLANTILLA INCOMPLETA DE ESPECIALISTAS PARA ESTABILIZAR Y RESOLVER PADECIMIENTOS GRAVES, CONTRATACIÓN DE 4 MÉDICOS INTERNISTAS, 3 MEDICOS NEONATOLOGOS Y 8 ENFERMERAS ESPECIALISTAS, ASI COMO CONTAR CON EL EQUIPO E INSUMOS NECESARIOS.

JUSTIFICACIÓN: ATENCIÓN OPORTUNA AL 100% DE LOS USUARIOS CON PROBLEMAS GRAVES, INTERVINIENDO EN LAS PRIMERAS HORAS QUE SON CRITICAS PARA EVITAR COMPLICACIONES Y DAÑOS IRREVERSIBLES, ASI COMO EVITAR EL RECHAZO DE PACIENTES.



PROPUESTA 3.-HOSPITAL GENERAL CON ESPECIALIDADES DE LA CD. Y PUEERTO DE SALINA CRUZ, OAX.

TEMA:  CREACIÓN DE UN BANCO DE SANGRE Y REACTIVAR EL SERVICIO DE CUIDADOS INTENSIVOS NEONATALES DEL HOSPITAL GENERAL CON ESPECIALIDADES DE SALINA CRUZ.

NECESIDAD: CONTAR CON SANGRE PARA EL MANEJO DE LAS HEMORRAGIAS OBSTETRICAS, ASI COMO DE PACIENTES ACCIDENTADOS, HERIDOS POR PROYECTIL DE ARMA DE FUEGO O EN ESTADO CRITICO, PLANTILLA INCOMPLETA, CONTRATACIÓN DE MÉDICOS NEONATOLOGOS Y PERSONAL CAPACITADO PARA LA OPERACIÓN DE DICHAS ÁREAS.

JUSTIFICACIÓN: FALTA DE SANGRE EN EL HOSPITAL GENERAL DE SALINA CRUZ PARA EL MANEJO DE PACIENTES EN ESTADO CRITICO QUE LO REQUIERAN EN EL HOSPITAL O EN LA REGIÓN.

PROPUESTA 4.- ORGANIZACIÓN SOCIAL DE COMUNIDADES CAMPESINAS DE CAMINO A.C.

TEMA:  PARTICIPACIÓN COMUNITARIA EN PROGRAMAS INTEGRALES DE SALUD, SOBRETODO ENFATIZANDO LA PROMOCIÓN DE LA SALUD EN LAS COMUNIDADES.

NECESIDAD: AUMENTAR MÉDICOS EN SERVICIO SOCIAL EN COMUNIDADES, INCLUIR MÉDICOS PSICOLOGOS EN SERVICIOS SOCIAL, GENERAR ESPACIOS RECREATIVOS PARA LA PREVENCIÓN DE ADICCIONES Y ACOMPAÑAMIENTO DE LAS MUJERES PARA PROMOVER LA SALUD.

JUSTIFICACIÓN: LA TIERRA ESTA SIENDO CONTAMINADA LO QUE REPERCUTE EN LA POBLACIÓN POR LA PRESENCIA DE ENFERMEDADES, IMPACTAR EN PROMOVER LA PREVENCIÓN DE ENFERMEDADES TRANSMISIBLES EN LAS COMUNIDADES, PROMOVER EL RESPETO AL MEDIO AMBIENTE, MEJORANDO EL ENTORNO, EMPODERANDO A LA MUJER COMO BASE DE LA FAMILIA PARA IMPLEMENTAR EL AUTOCUIDADO DE LA SALUD.
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PROPUESTA 5.-HOSPITAL GENERAL DE IXTEPEC.

TEMA:  IMPLEMENTACIÓN DE UN MASTOGRAFO EN EL HOSPITAL GENERAL DE IXTEPEC, OAX.

NECESIDAD: SE REQUIERE DEL EQUIPO DE MASTOGRAFIA PARA PARA EL TAMIZAJE DE LAS MUJERES MAYORES DE 40 AÑOS, AMPLIAR EL AREA DE ULTRASONIDO PARA LA IMPLEMENTACIÓN DEL MASTOGRAFO, ASI COMO LA CONTRATACION DE UN TECNICO RADIOLOGO.

JUSTIFICACIÓN: CUIDADO DEL PILAR DE LA FAMILIA QUE ES LA MADRE, ASI COMO LAS MUJERES QUE SON EL PILAR DE NUESTRA SOCIEDAD A TRAVES DE ESTUDIOS PRIMORDIALES PARA LA DETECCIÓN DE ENFERMEDADES GRAVES COMO EL CANCER, FORTALECER LA PREVENCIÓN Y DIAGNOSTICO DEL CANCER DE MAMA.



PROPUESTA 6.-REGIDORA DE SALUD ASUNCIÓN IXTALTEPEC.

TEMA: DIAGNÓSTICO SITUACIONAL EN ASUNCIÓN IXTALTEPEC.

NECESIDAD: ACTUALIZAR LA NORMATIVIDAD DE LOS MANUALES DE ATENCIÓN EN SALUD, FORTALECIMIENTO EN INFRAESTRUCTURA DEL CENTRO DE SALUD DE ASUNCIÓN IXTALTEPEC, CAMBIO DE TIPOLOGÍA A 03 NUCLEOS BASICOS, COBERTURAR EN SALUD A LAS AGENCIAS MUNICIPALES CON MEDICOS PASANTES O AUXILIARES DE SALUD, REINGENIERIA DEL PERSONAL DE PROMOCIÓN EN LA SALUD, FORTALECER EL AREA ODONTOLOGICA, ATENCIÓN A LA REGIONALIACIÓN DE LA UNIDAD DE SALUD PARA AUTORIZACIÓN DE INFRAESTRUCTURA Y PLANTILLA.

[bookmark: _Hlk126064475]JUSTIFICACIÓN: MEJORAR EL ACCESO A LA SALUD DE SU POBLACIÓN.



PROPUESTA 7.-REGIDORA DE SALUD DE CD. IXTEPEC.

TEMA:  DIAGNÓSTICO SITUACIONAL EN CD. IXTEPEC

NECESIDAD: ACTUALIZAR EL CUADRO BÁSICO DE MEDICAMENTOS DEL PRIMER NIVEL DE ATENCIÓN, ABASTO DE MEDICAMENTOS EN EL CENTRO DE SALUD Y EN EL HOSPITAL GENERAL DE CD. IXTEPEC, FALTA DE ESPECIALISTAS EN EL HOSPITAL GENERAL DE IXTEPEC, FALTA DE EQUIPAMIENTO EN LAS UNIDADES DE SALUD DE CD. IXTEPEC (ULTRASONIDO Y RAYOS “X”).

JUSTIFICACIÓN: MEJORAR EL ACCESO A LA SALUD DE SU POBLACIÓN.
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PROPUESTA 8.- REGIDOR DE SALUD DE LA CD. Y PUERTO DE SALINA CRUZ, OAX.

TEMA: MEJORAR LA CALIDAD DE LA ATENCIÓN QUE SE BRINDA EN EL HOSPITAL DE SALINA CRUZ.

NECESIDAD: SE REQUIERE FORTALECER EQUIPOS PARA EL SERVICIO DE ULTRASONIDO, RAYOS “X”, TOMOGRAFIA, FALTA DE ESPECIALISTAS, QUE LO EXPUESTO NO QUEDE SOLAMENTE EN PAPEL, SINO QUE SE ATERRICE.

JUSTIFICACIÓN: MEJORAR EL ACCESO A LA SALUD DE SU POBLACIÓN.




PROPUESTA 9.-REGIDORA DE ECOLOGÍA DE LA CD Y PUERTO DE SALINA CRUZ

TEMA:  CREACIÓN DE RELLENOS SANITARIOS O SITIOS DE TRANSFERENCIA

NECESIDAD: ATENCIÓN AL MANEJO DE LOS RESIDUOS SOLIDOS NO SOLAMENTE DEL MUNICIPIO DE SALINA CRUZ SINO DE TODOS LOS MUNICIPIOS DE LA REGION DEL ISTMO, CON LA CREACION DE RELLENOS SANITARIOS O SITIOS DE TRANSFERENCIA INTERMUNICIPALES, ASI COMO IMPLEMENTAR PLANTAS DE TRATAMIENTO DE AGUAS RESIDUALES.

JUSTIFICACIÓN: TIRADEROS A CIELO ABIERTO, CONTAMINACIÓN DEL SUELO, SUBSUELO, AGUA, DETECCIÓN DE MICROPLASTICOS EN SANGRE HUMANA POR EL MAL MANEJO DE LOS RESIDUSO SÓLIDOS Y AGUAS RESIDUALES.









PROPUESTA 10.- MEXFAM, ASUNCIÓN IXTALTEPEC, OAX.

TEMA: PROYECTO TRANSFORMANDOME- MEXFAM.

NECESIDAD: IMPLEMENTACIÓN DE UNA RESPUESTA ACELERADA PARA LA PREVENCIÓN DEL VIH, TBP, HEPATITIS “B” Y “C” Y CONSUMO DE SUSTANCIAS ADICTIVAS EN LA REGIÓN, IMPLEMENTACIÓN DE UNA ESTRATEGIA DE SALUD MENTAL, ATENCIÓN A LA SALUD FOCALIZADA HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL Y DE GENERO, CREACIÓN DE LOS CONSEJOS MUNICIPALES PARA PREVENIR LA DISCRIMINACIÓN PARA EL OPORTUNO ACCESO A LOS DERECHOS, INCLUYENDO LA SALUD, REGLAMENTO PARA ELIMINAR LA DISCRIMINACIÓN.

JUSTIFICACIÓN: FORTALECER LOS CAPASITS PARA GARANTIZAR MEJORES RESULTADOS, COMBATE AL ESTIGMA Y LA DISCRIMINACIÓN, ACABAR CON LA DEPRESIÓN SOCIAL (POR LA DISCRIMINACIÓN SOCIAL, SISMO, COVID-19, ETC), DISMINUIR LA VIOLENCIA DOMESTICA, IMPACTAR PARA DISMINUIR EL CRIMEN ORGANIZADO, RESPETAR A LAS PRESONAS TRANS EN SUS PROCESOS DE FEMINIZACIÓN Y MASCULINIZACIÓN.
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PROPUESTA 11.- HOSPITAL DE LA COMUNIDAD DE SAN PEDRO HUAMELULA

TEMA:   LAS DESIGUALDADES COMO BARRERAS EN MATERIA DE SALUD

NECESIDAD: ABATIR LAS NECESIDADES.

JUSTIFICACIÓN: UN BUEN ACCESO A LA SALUD.



PROPUESTA 12.- DIF SAN JUAN GUICHICOVI.

TEMA:   NUTRICIÓN DESDE LOS PROGRAMAS DE ASISTENCIA ALIMENTARIA.

NECESIDAD: INTERVENCIÓN COMUNITARIA, MEJORAS EN LA IMPLEMENTACIÓN DE HORTALIZAS A NIVEL MUNICIPAL, DAR A CONOCER A LA POBLACIÓN LOS DETERMINANTES SOCIALES EN SALUD.

JUSTIFICACIÓN: UN BUEN ACCESO A LA SALUD.


PROPUESTA 13.- HOSPITAL DE LA COMUNIDAD DE SAN PEDRO TAPANATEPEC

TEMA:   PARTERIA PROFESIONAL

NECESIDAD: IMPLEMENTAR LA PARTERIA PROFESIONAL EN EL NIVEL DE ATENCIÓN DEL HOSPITAL COMUNITARIO, FORTALECER ESPACION EN INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO PARA LA ATENCIÓN DE PARTERAS PROFESIONALES (AUTORZAR LICENCIAS PARA EJERCER).

JUSTIFICACIÓN: REDUCIR LA MUERTE MATERNA EN LA REGION DEL ISTMO, LAS PARTERAS SALVAN VIDAS, FAVORECER EL CRECIMIENTO INCLUSIVO Y EQUITATIVO.



PROPUESTA 14.- GRUPO DE MUJERES 8 DE MARZO A.C.

TEMA: PROMOCIÓN Y PREVENCIÓN A LA SALUD

NECESIDAD: DISMINUIR LA VIOLENCIA DE GENERO POR FALTA DE ATENCIÓN DE CALIDAD Y CALIDEZ EN LOS HOSPITALES HACIA LAS MUJERES. NECESIDAD DE ATENCIÓN CON VISION DE INTERCULTURALIDAD. GARANTIZAR ACCESO UNIVERSAL A LA SALUD SEXUAL Y REPORDUCTIVA. FACILITAR MEDICAMENTOS Y VACUNAS SEGURAS (MAYOR ACCESIBILIDAD), MAYOR PRESUPUESTO PARA ATENDER A MUJERES VIOLENTADAS DOTANDO DE HERRAMIENTAS AL SECTOR SALUD. DOTAR DE METODOS DE PLANIFICACION FAMILIAR A MUJERES Y NO SOLO PARA PREVENIR INFECCIONES DE TRANSMISION SEXUAL.NECESIDAD DE PRESUPUESTO PARA REFUGIOS DE MUJERES VIOLENTADAS.

JUSTIFICACIÓN: AUMENTAR LA ATENCIÓN EN SALUD CON PERSPECTIVA DE GENERO.





PROPUESTA 15.- REGIDURIA DE SALUD SANTA MARIA CHIMALAPA

TEMA: LOCALIDADES DEL MUNICIPIO CON ALTO REZAGO EN SALUD.

NECESIDAD: FALTA DE MEDICOS ESPECIALISTAS PARA LA ATENCIÓN A LA POBLACION DEL MUNICIPIO. 24 AGENCIAS NO RECONOCIDAS CON FALTA DE COBERTURA EN SALUD. FALTAN BRIGADAS DE SALUD PARA VISITAR LOCALIDADES DEL MJUNICIPIO CON ALTO INDICE DE MARGINACION. PRIORIDAD EN ATENCIÓN A LOS POBLADORES QUE ACUDEN A SOLICITAR ATENCIÓN A LOS HOSPITALES DE LA REGION. NECESIDADES DE EQUIPO E INSUMOS PARA EL CENTRO DE SALUD SIN CLUES SOBRETODO EN EL SERVICIO ODONTOLOGICO.

JUSTIFICACIÓN: DISMINUIR LA MORTALIDAD DE LOS POBLADORES DEL MUNICIPO POR FALTA DE ATENCIÓN EN SALUD.


PROPUESTA 16.- REGIDURIA DE SALUD INGENIO SANTO DOMINGO

TEMA: ATENCIÓN MÉDICA NOCTURNA EN EL CENTRO DE SALUD

NECESIDAD: FORTALECER LA PLANTILLA DEL CENTRO DE SALUD PARA LA ATENCION DEL SERVICIO NOCTURNO, ASIGNAR MEDICO PARA LAS 24 HRS. FALTA EQUIPAMIENTO Y SUMINISTRO DE APARATOS MÉDICOS Y MEDICAMENTOS EN LA UNIDAD DE SALUD.
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